

Сталин И. В. [Выступление на совещании пропагандистов и руководящих работников по пропаганде Москвы и Ленинграда «По вопросам об изучении истории ВКП (б)»] // «Краткий курс истории ВКП(б). Текст и его история: В 2 ч. / сост. М. В. Зеленев, Д. Бранденбергер. М.: Политическая энциклопедия, 2014. С. 428–431.

Сталин И. В. О некоторых вопросах истории большевизма: Письмо в редакцию журнала «Пролетарская революция» // Сталин И. В. Соч. Т. 13. М.: Гос. изд-во полит. литературы, 1951. С. 95–96.

Толстой Л. Н. Несколько слов по поводу книги «Война и мир» // Толстой Л. Н. Собр. соч. в 22 т. Т. 7. М.: Худ. лит., 1981. С. 356–366.

Троцкий Л. Д. Сталинская школа фальсификации. Поправки и дополнения к литературе эпигонов. Репринтное воспроизведение книги, опубликованной в Берлине в 1932 г. издательством «Гранит». М.: Наука, 1990.

Юне К. Г. Психологические типы / пер. С. Лорие под ред. В. Зеленского. СПб., 2001 // Гуманитарный портал. URL: <https://gtmarket.ru/library/basis/4132> (дата обращения: 05.11.22).

Jung C. G. Psychological Types. The Collected Works of C. G. Jung. Vol. 6. Bollingen Series XX. Princeton: Princeton Univ. Press, 1971.

Korzybski A. Science and sanity: An introduction to non-aristotelian systems and general semantics. 4th ed. Lakeville: Institute of General Semantics, 1958.

УДК 94(571.51/52).082:[070:364.054]

С. Г. Злотникова
Хакасский государственный
университет, г. Абакан

ОСВЕЩЕНИЕ ВОПРОСОВ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ В ЕНИСЕЙСКОЙ ГУБЕРНИИ ПО МАТЕРИАЛАМ СИБИРСКОЙ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ

В статье освещаются вопросы благотворительности в Енисейской губернии с 1891 по 1893 гг. по материалам периодических изданий Восточной Сибири. Осуществлен сравнительный анализ содержания газет «Енисейские губернские ведомости», «Восточное обозрение» и журнала «Енисейские епархиальные ведомости». По вопросу благотворительности в Енисейской губернии на страницах «Ведомостей» было опубликовано незначительное количество материала, за исключением периода 1891–1893 гг. В церковном журнале «Енисейские епархиальные ведомости» основное внимание уделялось проблемам местной жизни и вопросам совершенствования духовенства. Солидное место в издании занимал материал, посвященный благотворительной деятельности в отношении церковно-приходских школ. Еженедельная газета «Восточное обозрение», будучи пресой с областническим уклоном, являлась весьма полезным изданием для местной интеллигенции и политических ссыльных. На страницах газеты широко освещалась благотворительность в сфере народного образования, здравоохранения и музейного дела Сибири. В издании представлен материал по благотворительности почетных попечителей учебных заведений, радетелей сибирских музеев.

Ключевые слова: благотворительность, Енисейская губерния, периодическая печать.

Значительную роль в общественной жизни провинциальной Сибири в конце XIX – начале XX вв. играла периодическая печать. Сибирская пресса для жителей региона являлась важнейшим источником информации, освещавшим положение дел в центральных районах Российской империи и на ее окраинах. Весьма ценный материал по разнообразным темам и вопросам общественной жизни в пореформенной России публиковался во многих периодических изданиях Восточной Сибири.

Значительный научный интерес представляет изучение вопроса о благотворительной деятельности населения Сибири по материалам дореволюционной печати. Целью данной статьи является анализ материалов по вопросам благотворительности в Енисейской губернии в 1891–1893 гг., опубликованных на страницах периодических изданий, таких как «Енисейские губернские ведомости», «Енисейские епархиальные ведомости» и «Восточное обозрение».

Газета «Енисейские губернские ведомости» начала издаваться с июля 1857 г. Она выходила еженедельно по вторникам и без официальной части, а с 1858 г. по субботам и в сентябре к официальной добавлялась неофициальная часть.

Правительственная газета Енисейской губернии характеризовалась своим подчеркнуто официальным содержанием. «Енисейские губернские ведомости» занимали довольно скромное место в местной общественной жизни по причине жесткого цензурного контроля. С 1891 г. содержание сибирской газеты несколько оживилось, а с 1894 г. неофициальная часть вновь сократилась.

По вопросу благотворительности в губернии в «Енисейских губернских ведомостях» с 1891 по 1893 гг. было опубликовано значительное количество материалов. Сведения о пожертвованиях обычно публиковались в неофициальной части периодического издания.

На страницах официальной прессы регулярно размещались сведения о благотворительности частных лиц. Например, были представлены материалы, свидетельствующие об особой щедрости почетного попечителя Красноярского приюта арестантских детей и начальника Енисейской губернии Л. К. Теляковского [Часть неофициальная..., 1891, с. 5], о крупных пожертвованиях енисейского купца-золотопромышленника и известного в Сибири благотворителя А. А. Баландина [Литературно-музыкальный вечер..., 1891, с. 9].

Отдельная публикация в газете «Енисейские губернские ведомости» посвящена многогранной благотворительной деятельности

почетной жительницы г. Красноярска, многодетной матери и щедрой благодетельницы Т. И. Щеголевой. Благоотворительность семьи Щеголевых в г. Красноярске весьма подробно освещается на страницах правительственного периодического издания Енисейской губернии, что позволяет по достоинству оценить размах и многогранность пожертвований благодетельницы и ее сыновей [Отчет о деятельности..., 1891, с. 5–6].

В «Енисейских губернских ведомостях» имеются сведения о частной благотворительности и других меценатов Сибири: Е. П. Кузнецовой, Г. В. Юдина, И. Г. Гусева, И. Г. Гадалова, Н. К. Переплетчикова и др. Подробно освещается благотворительная деятельность жителей губернии в отношении Красноярской женской гимназии [Краткий годовой денежный отчет..., 1893, с. 15–16].

В качестве официального издания «Енисейские губернские ведомости» выступали в качестве рупора органов власти провинциальной Сибири. Например, с октября 1891 г. со страниц правительственной газеты местная власть обращалась к населению Енисейской губернии с настойчивой просьбой оказать посильную помощь пострадавшим от неурожая 1891 г. [Воззвание к населению..., 1891, с. 9–11]. Уже в первых выпусках за 1892 г. публиковались отчетные сведения о сборе пожертвований жителями губернии в пользу голодающих Российской империи [Часть неофициальная..., 1892, с. 5]. Судя по материалам «Енисейских губернских ведомостей» за 1893 г., помощь в пользу пострадавших от неурожая 1891 г. в стране не утратила своей значимости до 1894 г.

Журнал «Енисейские епархиальные ведомости» представлял собой официальное издание Енисейской и Красноярской епархий. Первый выпуск датируется 1 февраля 1884 г. Обязанности редактора до 1894 г. исполнял смотритель Красноярского духовного училища К. А. Успенский. Журнал выходил два раза в месяц, был небольшим по объему и включал официальный и неофициальный отделы.

Как и следовало ожидать, освещение темы благотворительности в «Енисейских епархиальных ведомостях» осуществлялось в контексте церковной жизни. Так, ценная информация представлена в отчетах о состоянии церковно-приходских школ. В одном из номеров журнала содержатся сведения о благотворительности потомственного почетного гражданина г. Красноярска И. И. Гадалова. В 1891 г. он пожертвовал строительные материалы для постройки в Красноярском округе Мининской церковно-приходской школы. Кроме того, Иннокентий Иванович принял на себя звание попечителя учебного заведения в с. Мининском и выделил на содержание учителя 144 руб. личных средств [Мининская церковно-приходская школа..., 1892, с. 51, 54].

В другом выпуске журнала содержится информация о церковно-приходской школе в с. Сагайском Минусинского округа, открытой в феврале 1890 г. по инициативе местного священника, который изъявил желание взять на себя труд по обучению детей. Кроме того, мещанин с. Каратузского И. Г. Головин обязался ежегодно вносить на содержание учебного заведения в с. Сагайском 50 руб. В свою очередь, сельское общество обещало выделять ежегодно на содержание школы 180 руб. [Отчет о состоянии церковно-приходских и грамотности школ..., 1891, № 6, с. 85–86].

Отмечалось, что попечители церковно-приходских школ Енисейской губернии: «...оказали большую пользу делу народного образования...» [Там же, № 7, с. 103].

Несомненный интерес с точки зрения освещения церковной благотворительности в Енисейской губернии представляют материалы журнала о принятии учащихся на епархиальное содержание и сведения о попечении и призрении бедных духовного звания.

Среди сибирской дореволюционной периодической печати выделялась газета «Восточное обозрение». Она занимала заметное место в общественном сознании населения Сибири. «Восточное обозрение» издавалось с 1882 г. в г. Санкт-Петербурге. Ее издателем и редактором был Н. М. Ядринцев; в издании также принимал участие Г. Н. Потанин. С 1888 г. издание газеты было перенесено в г. Иркутск.

В «Восточном обозрении» имеется внушительное количество материалов на тему благотворительности, особенно в отношении г. Иркутска. Кроме того, представлены сведения о благодеяниях сибиряков от Якутии до Камчатки, в том числе по Енисейской губернии.

Рассмотрим наиболее значимые материалы. Ценные сведения по Енисейской губернии представлены в публикации, посвященной деятельности общества попечения о начальном образовании в г. Красноярске за 1890 г. Из пяти начальных школ губернского города две были открыты по инициативе и благодаря стараниям общества [Писарев, 1891, с. 6]. Кроме того, Красноярское общество о попечении начального образования выделяло средства на их содержание. В публикации представлены сведения о почине Председателя общества попечения о начальном образовании в г. Красноярске Н. А. Шепетковского об открытии еще одной школы в губернском городе. При этом почетные члены общества и известные в Сибири своей щедростью благотворители выразили желание ежегодно выделять денежные средства в пользу новой начальной школы. Е. П. Кузнецова пожертвовала на содержание городского начального учебного заведения 300 руб., а В. А. Данилов – 200 р. [Там же, 1891, с. 6].

Кроме того, в материалах о деятельности общества попечения о начальном образовании в г. Красноярске за 1890 г. отмечен вклад

городского головы Н. Н. Переплетчикова в организацию рождественского детского праздника для учащихся начальных городских школ и представлены сведения о весьма внушительном пожертвовании книг на сумму 1 000 руб. почетного члена общества И. М. Сибирякова [Там же].

Материалы отчета о деятельности Красноярского временного переселенческого комитета, опубликованные в газете «Восточное обозрение», также позволяют высоко оценить благотворительность жителей Енисейской губернии. Солидные денежные пожертвования в пользу нуждающихся переселенцев поступили от Н. К. Переплетчикова, супругов Матвеевых, Н. А. Макридина, А. А. Саввина, С. А. Попова и многих др. В отчете отмечалось, что продукты питания, одежда, обувь, сено, бытовые предметы, необходимые для жизни переселенцев в Сибири, «непрерывным потоком» поступали в комитет от местного населения [Отчет о деятельности..., 1892, с. 7]. Кроме того, для сокращения дорожных расходов переселенцев Красноярский комитет обеспечил им бесплатную переправу на перевозах Енисейской губернии, что было существенным подспорьем для нуждающихся, прибывших на место жительства в Сибирь [Отчет о деятельности..., 1892, с. 7].

Таким образом, газеты «Енисейские губернские ведомости», «Восточное обозрение» и журнал «Енисейские епархиальные ведомости» являются ценным историческим источником по вопросам благотворительности. Наиболее подробно эта тема освещалась на страницах газеты «Восточное обозрение».

Воззвание к населению Енисейской губернии об оказании помощи пострадавшим от неурожая // Енисейские губернские ведомости. 1891 г. № 42. С. 9–11.

Краткий годовой денежный отчет по Красноярской женской гимназии за 1892 год // Енисейские губернские ведомости. 1893 г. № 22. С. 15–16.

Литературно-музыкальный вечер в Енисейской прогимназии // Енисейские губернские ведомости. 1891. № 3. С. 9.

Мининская церковно-приходская школа Красноярского округа // Енисейские епархиальные ведомости. 1892 г. № 3. С. 49–55.

Отчет о деятельности Красноярского временного переселенческого комитета // Восточное обозрение. 1892. № 40. С. 7.

Отчет о деятельности Красноярского городского общественного управления и о состоянии подведомственных ему частей за четырехлетие 1887–1890 г. // Енисейские губернские ведомости. 1891 г. № 51. С. 4–7.

Отчет о состоянии церковно-приходских и грамотности школ Енисейской епархии за 1889–90 учебный год // Енисейские епархиальные ведомости. 1891 г. № 6. С. 80–92; № 7. С. 101–112.

Писарев М. Хроника Сибирской жизни // Восточное обозрение. 1891. № 22. С. 6–7. Часть неофициальная. Изъявление благодарностей // Енисейские губернские ведомости. 1891. № 3. С. 5.

Часть неофициальная. О пожертвованиях в пользу голодающих // Енисейские губернские ведомости. 1892 г. № 1. С. 5.